

“这5年，我从2岁半长到了7岁半，杨浦滨江的公共饮水机总有一个适合我的高度，这里是真正的大家的滨江。以后我还要陪着杨浦滨江一起长大。”今年小学二年级在读的钱思文于9月19日在杨浦区各界人士“文明行走”专题活动上的一句发言，不知不觉说出了杨浦区是如何在最细微处注重儿童友好空间的建设。

钱思文记得，2019年11月2日，自己在杨浦区滨江公共空间杨树浦水厂滨江段，曾兴奋地奔向前方。“爷爷好呀！”脆亮的声音，让正在现场考察的习近平总书记非常高兴。习近平抱起钱思文，问他：几岁啦？

当时，习近平指出，这里原来是老工业区，见证了上海百年工业的发展历程。如今，“工业锈带”变成了“生活秀带”，人民群众有了更多幸福感和获得感。人民城市人民建，人民城市为人民。在城市建设中，一定要贯彻以人民为中心的发展思想，合理安排生产、生活、生态空间，努力扩大公共空间，让老百姓有休闲、健身、娱乐的地方，让城市成为老百姓宜业宜居的乐园。

这是在新时代新征程上赋予上海建设中国式现代化人民城市的新使命。

2022年10月，人民城市理念写进党的二十大报告，成为新时代我国城市建设发展的行动指南。

而上海又是如何做的呢？“人民日报中央厨房—大江东工作室”如此评论道：“五年以来，上海胸怀‘国之大者’，自觉把人民城市理念贯彻落实到城市发展全过程和城市工作各方面，推动高质量发展，加快城市治理现代化，切实保障和改善民生，提升文化软实力，建设美丽上海，把为人民谋幸福、让生活更美好作为鲜明主题，着力打造人民城市理念最佳实践地，谱写新时代‘城市，让生活更美好’的新篇章。”

2024年7月，中共上海市委十二届五次全会提出，要在践行人民城市理念上迈出新步伐，把人民城市理念更好融入城市发展全过程，研究出台新一轮人民城市建设实施方案。

可见，人民城市的发展，是长期的“现在进行时”。

不断发展的人民城市

“把惠民生的事办实、暖民生的事办细、顺民意的事办好，更好回应人民群众对美好生活的向往。”2023年4月20日，上海市委书记陈吉宁走进静安区蕃瓜弄小区调研时，要求践行

人民城市人民建，人民城市为人民。
在城市建设中，一定要贯彻以人民为中心的发展思想，合理安排生产、生活、生态空间，努力扩大公共空间，让老百姓有休闲、健身、娱乐的地方，让城市成为老百姓宜业宜居的乐园。

党的群众路线，深入细致做好群众工作，充分依靠群众、动员群众，共同努力推进旧房改造、建设美好家园。

回看上海回到人民的手中——1949年5月27日，就最突出地彰显了中国共产党人全心全意为人民服务的特点。人民军队不惊扰上海市民，不住民房，露宿街头。从革命时期到建设时期，拥有高品质美好生活的人民城市并非一天可以建成。特别是在中华人民共和国成立之后较长一段时期，上海为助力国家构建完整的国民经济体系做出巨大贡献。因此，从新中国成立伊始，到之后很长的一段时间，上海的住房紧张情况全国闻名。至改革开放初，中心城区人均居住面积也只有五六平方米。一些成片棚户简屋区域，环境脏乱，配套设施匮乏。但即便是这一阶段，积跬步般的改善还是在进行中的。比如蕃瓜弄。这里最初是一个名为姚家宅的自然村落，后来成了上海著名的棚户区。20世纪60年代，上海市政府在这里进行了大规模的棚户区改造，建成了上海第一个五层楼的工人新村，使得蕃瓜弄成为当时的标志性建筑。然而，随着岁月变迁，当年两到三户合用一个厨房卫生间的情况，放在今日的海，已经显得落后于时代了。在部分房屋年久失修的情况下，蕃瓜弄居民迫切希望改善居住条件。

在陈吉宁调研之后，2023年5月15日，蕃瓜弄旧住房改建项目进入正式签约期，仅49天就完成了100%签约，30天内完成了100%搬迁，搬迁后的90天内就快速取得了施工许可证顺利开工。刷新了上海市旧住房改造项目中“从签约生效到100%搬离”“从居民搬场到项目开工”两个方面的最快纪录。蕃瓜弄的情况不是孤例，近年来，黄浦、静安、徐汇、杨浦等区原拆原建项目接连上马。

正如上海市委副书记、市长龚正所说，上海要“着力打牢城市物质基础，着力增进人民群众福祉，着力彰显城市精神品格，